



■中国创新地市报20强
■中国报业融合发展创新单位
■中国报刊广告改革创新
■卓越贡献媒体

一季度全区民生支出1303.42亿元

规模达到历年最高值

据《广西日报》消息(记者胡戴炜)4月18日,记者从自治区财政厅获悉,2025年一季度,我区财政部门多维施策抓落实,持续加力保障重大战略任务和基本民生,助力全区经济高质量发展。全区一般公共预算收入505.13亿元,同比增长3.4%;全区一般公共预算支出1657.3亿元,同比增长6.8%;全区民生支出1303.42亿元,规模达到历年最高值,同比增长6.7%。

扩消费稳投资,重大政策持续显效。

统筹安排项目前期工作经费20亿元、基础设施周转金30亿元,重点支持重大工业项目和交通、水利等基础设施以及新型基础设施建设。统筹超长期特别国债资金以旧换新资金21.05亿元,支持加力扩围实施“两新”政策,提振居民消费意愿及能力。发挥政府投资基金投早、投小、投长期、投硬科技的“头雁”作用,赋能产业发展,截至2025年3月底,自治区本级财政通过引导基金累计实缴出资110.63亿元,参与设立子基

金66支,带动社会资本实缴483.5亿元。下达西部陆海新通道建设资金20.4亿元,支持北部湾国际门户港建设、西部陆海新通道海铁联运及西部陆海新通道重点项目开展前期工作。

加强创新引领,巩固工业持续增长。安排重大工业项目前期工作周转金25亿元,紧盯重大工业项目推进情况。培育发展新质生产力,加快下达创新驱动发展专项资金,支持创新驱动发展项目建设。(下转第二版)

桂林招商引资质量齐升

一季度新签亿元以上制造业项目39个

本报讯(记者徐莹波)记者从市投资促进局获悉,1—3月,我市招商引资项目投资完成额达目标任务的103%,其中制造业项目投资完成额达目标任务的144.9%;新签约招商引资项目投资总额完成目标任务的152.7%,其中新签约制造业项目投资总额完成目标任务的225.3%。全市新签亿元以上制造业项目39个,总投资额138.55亿元。同时,桂林新签项目数量、新签制造业项目数量、新签项目投资总额均排名广西各设区市第三。

招商引资是经济发展的源头活水。今年,我市成立了市招商引资工作专班,专设12个工作组,由有关市领导分别担任组

长,打造了市领导牵头产业链招商、保障服务招商、激励促进招商的工作态势,形成了市级层面全面统筹,市重点产业链牵头单位牵头主抓,重点产业园区为主导,各县(市、区)共同参与的招商格局。我市还抽调配强人员力量,实施专项经费保障,成立北京、上海、深圳驻点招商工作队,聚焦重点区域开展招商工作。各县(市、区)、产业园区和七大产业链牵头单位坚持“一把手”带头,聚焦重点产业链延链补链精准招商,吹响招商强号角。

据统计,一季度,各县(市、区)四家班子主要负责人和园区“一把手”开展走出去招商考察共39批次;全市七

大产业链牵头单位开展招商活动49批次,对接企业126家,达成合作意向42个。

一季度,我市大力实施招商专项行动,将“走出去+请进来”作为深化“产业链招商、以商招商、节会招商”的重要抓手。3月,桂林市2025年生态健康食品产业链洽谈对接会在广州市举行,现场达成合作意向19个。同时,全面实施粤港澳大湾区、长三角地区、京津冀及成渝地区招商行动,全力推进招商引资“早春行动”取得成效并跑出“加速度”。“早春行动”开展以来,全市共举办各类乡情招商活动46场次,走访企业448家,考

察项目247个,拜访对接商协会58家,“走出去”开展招商活动86场,签约项目71个,投资总额198.04亿元,储备意向项目137个,预计投资总额571.87亿元。

我市还全力打好项目落地攻坚战,强化部门协同,做好要素保障,安排专人实施“一对一”服务;建立项目协调服务机制,每月召开项目落地联席会议对相关问题进行专题调度,确保今年新开工招商引资项目100个以上。数据显示,一季度,全市招商引资项目开工27个,项目投资总额53.55亿元;其中,制造业项目20个,项目投资总额42.8亿元。



福达股份:突破技术封锁 打造曲轴“超级工厂”



▲在福达股份超级工厂,机器人正精准灵活地抓取产品,数字化管控大屏上,设备工况、能耗以及生产进度等关键数据实时跳动。

曲轴是内燃机五大核心零部件之一。从外形上看,曲轴就像一根七扭八拐的钢棒,规格从0.3米至10余米不等,但设计和制造工艺相当复杂,技术壁垒较高,被称为发动机的“脊梁骨”。

作为基础工业的关键一环,桂林福达股份有限公司(以下简称“福达股份”)以生产锻钢发动机曲轴为主,产品类型齐全。公司发动机曲轴产品规格可覆盖汽车、船舶、核电、工程机械、农机等各类型号的发动机。经过多年的努力,福达股份逐步发展成为我国发动机曲轴龙头企业。

近年来,随着新能源汽车产业迅猛发展,福达股份展现出了强大的创新能力和敏锐的市场洞察力。“我们现在是新能源混合动力汽车曲轴供应商的头部企业。预计今年超级工厂全面投产后,我们的年产能将达到400万件。”苏仕杰说。

在新能源汽车对发动机曲轴和电驱提出更高要求的背景下,福达股份通过不断优化设计和制造工艺,成功研发出具有轻量化、高强度优势的新能源混动曲轴,赢得了比亚迪、理想等新能源混动汽车标杆企业的青睐,成为其重要的合作伙伴。

目前,福达股份生产的产品不仅为国内外50多家知名的汽车、发动机及车桥企业配套,还成功进入了奔驰、宝马、沃尔沃、日野、洋马等国际知名汽车制造商的全球采购体系。

谈及公司的未来规划,苏仕杰充满信心。他表示,下一步福达股份将继续加大研发投入,推动技术创新和产业升级,构建从研发到生产的全价值链优势。同时,积极响应国家关于智能制造和绿色制造的号召,努力打造更加智能化、绿色化的生产基地,为全球客户提供更加优质的产品和服务。

这一切的背后,离不开福达股份的自主研发能力和多项核心技术。苏仕杰告诉记者,福达股份作为国家高新技术企业,拥有300多项专利以及轴颈及圆角淬火、圆角滚压等多项核心技术。此外,公司还拥有汽车曲轴及离合器技术国家和地

方联合工程研究中心、博士后科研工作站、智能制造试点示范(曲轴数字化车间)等技术平台,为公司的持续创新提供了有力保障。

近年来,随着新能源汽车产业迅猛发展,福达股份展现出了强大的创新能力和敏锐的市场洞察力。“我们现在是新能源混合动力汽车曲轴供应商的头部企业。预计今年超级工厂全面投产后,我们的年产能将达到400万件。”苏仕杰说。

在新能源汽车对发动机曲轴和电驱提出更高要求的背景下,福达股份通过不断优化设计和制造工艺,成功研发出具有轻量化、高强度优势的新能源混动曲轴,赢得了比亚迪、理想等新能源混动汽车标杆企业的青睐,成为其重要的合作伙伴。

目前,福达股份生产的产品不仅为国内外50多家知名的汽车、发动机及车桥企业配套,还成功进入了奔驰、宝马、沃尔沃、日野、洋马等国际知名汽车制造商的全球采购体系。

谈及公司的未来规划,苏仕杰充满信心。他表示,下一步福达股份将继续加大研发投入,推动技术创新和产业升级,构建从研发到生产的全价值链优势。同时,积极响应国家关于智能制造和绿色制造的号召,努力打造更加智能化、绿色化的生产基地,为全球客户提供更加优质的产品和服务。

让金融“活水”精准滴灌小微企业

——桂林市支持小微企业融资协调工作机制发展综述

本报记者 唐健扬

小微企业是经济发展的主力军,是民营经济的重要组成部分,支持小微企业,就是支持民营经济。2月17日,习近平总书记在民营企业座谈会上重申“两个毫不动摇”,强调扎实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的重点工作,明确要继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。

桂林市积极响应国家、自治区支持小微企业融资协调工作机制的号召,迅速建立“市县两级”“政银两线”融资协调工作机制。“千企万户大走访”活动全面展开,融资对接服务紧密跟进,助力小微企业发展跑出“加速度”。

据统计,自机制建立至2025年3月末,全市累计走访小微企业主体(包括小微企业、个体工商户以及农民合作社、家庭农场等其他经营主体)超14万家,纳入“推荐清单”3.5万家,其中3.1万家获得授信支持,累计授信超400亿元,累放贷款超280亿元。

协同响应,政银企联动服务直达基层

去年11月4日,全市金融业高质量发展工作座谈会指出,要用好用足各类金融政策,更加注重金融发展的普惠性,进一步提高小微企业融资可得性和便利性,帮助企业解决实际困难。

桂林市不断压实金融工作主体责任,紧密衔接上级部署,第一时间建立了覆盖市县两级、以地方政府常务副负责同志召集人的融资协调工作机制。该机制下设办公室和工作专班,负责组织开展相关工作。

桂林市各银行机构也成立了由行长任组长的工作专班,共同构建起“一体两线”联动工作机制。为确保机制的有效运行,桂林市还出台了《桂林市落实支持小微企业融资协调工作机制 加大金融服务实体经济力度工作方案》及系列配套制度文件,通过周监测、周调度、周报告等常态化工作机制,直击小微企业融资难、融资贵问题。这些措施有效促成了小微企业与银行的快速牵手配对,提升了融资供给的质效。与此同

时,充分发挥财政、科技、工业和信息化、农业农村、工商联等行业主管部门既有的政银企融资对接平台作用,精准搭建对接桥梁,集中向县(市、区)融资协调工作机制办公室纵向推荐近100家有融资需求的小微企业开展重点对接,仅1个月时间,重点推荐企业实现100%对接,67家企业纳入“申报清单”、48家纳入“推荐清单”,通过融资协调工作机制合计获得授信2.44亿元、贷款1.9亿元。多个县(市、区)还相继召开专场政银企对接会,集中对接成效显著。

积极行动,“千企万户大走访”全面铺开

各县(市、区)作为“千企万户大走访”活动的前沿主阵地,迅速成立由县(市、区)机制办统筹,行业主管部门、乡镇(街道)和银行工作专班联合参加的走访队伍,深入基层摸排融资需求。

各县(市、区)不断创新工作方法。荔浦市以乡镇为单位组建走访工作组“网格化”摸排,结合“金融服务进千企万户”活动开展走访;兴安县创新实施“农村

金融特派员+小微企业融资协调”工作机制,促金融活水“滴灌”乡村振兴;永福县聚焦罗汉果等地方特色产业链条开展“专线走访”;阳朔县打造“党员突击队+融资协调”服务模式,形成“县机制办统筹—突击队包片—网点对接”三级服务体系;恭城瑶族自治县开展党建引领“共建共享·幸福社区”活动精准对接;资源县通过践行“谋、建、督、新”八字诀加大走访力度;等等。

此外,为营造良好工作氛围,桂林市还编发《桂林市支持小微企业发展政策汇编(第一批)》,收录科技、税务、金融监管等管理口政策共计39项,通过“千企万户大走访”送惠民政策进企入户。同时,在桂林市发展和改革委员会门户网站开辟“桂林市支持小微企业融资协调工作专栏”,发布重大政策、宣传典型做法、推广金融服务等。向社会公众发出《致桂林市小微企业的一封信》《一图读懂:桂林市支持小微企业融资协调工作机制》《桂林普惠金融产品服务手册》《桂林市金融机构支持小微企业融资服务“直通车”》以及《支持小微企业融资协调工作机制,它来啦》宣传短片等,多项经验做法和典型案例通过不同官方媒体报道宣传,显著提高了社会公众对政策的知晓度和认可度。(下转第二版)

桂林:探路生态产品价值实现 绘就“两山”转化新画卷

本报讯(记者唐健扬)4月10日,在桂林市第六届人民代表大会第六次会议上,政府工作报告明确提出要推进国家生态产品价值实现机制试点建设。这已是桂林市连续5年将此项工作写入政府工作报告,彰显出桂林坚定不移走绿色发展道路的决心。

生态产品价值实现机制,是通过市场经营开发、生态保护补偿等手段,将生态价值转化为经济价值,打通“两山”转化路径的一种制度安排。近年来,桂林市委、市政府深入贯彻习近平生态文明思想,在广西率先开展生态产品价值实现机制试点。成立了由市委书记、市长任召集人的试点工作专班,统筹推进相关工作。编制完成《桂林市生态产品总值(GEP)核算办法》,并以市辖6个城区为对象开展试算,初步估算全市GEP总量超5000亿元,为生态产品价值实现提供了科学依据。

依托丰富的生态资源,桂林大力发展绿色产业。在生态农业方面,全市绿色食品产品累计超190个,成功打造了“桂林砂糖橘”“桂林罗汉果”“恭城月柿”等一大批农产品地理标志,2024年实现旅游总收入超1900亿元,好山好水快速“变现”。同时,桂林在广西率先完成3个水土保持生态产品价值项目交易,让生态资源有了实实在在的经济价值。

在绿色金融领域,桂林以申建国家绿色金融改革创新试验区为抓手,先后开创多个区内“首单”“首支”,如首单绿色金融债、首支绿色资产证券化产品等,为绿色企业和产业发展提供了有力的金融支持,助推生态产品价值实现。当前,通过多年实践探索,桂林各领域形成了一批可复制、可推广的经验做法,其中4个案例入选广西生态产品价值实现典型案例,“桂林市创新旅游产业用地政策推进自然资源资产高效利用”入选自然资源部第五批生态产品价值实现典型案例。

市发展改革委相关负责人表示,未来,将积极发挥统筹协调作用,以破解生态产品“度量难、交易难、变现难、抵押难”等问题为导向,建立“六大机制”,推进生态产业化和产业生态化,构建长效机制体系,全面拓宽生态产品价值实现路径。

桂林市召开2024年度市本级行业(综合)党委书记抓基层党建工作述职评议会

本报讯(记者张婷婷 通讯员方裕增)4月17日,2024年度桂林市本级行业(综合)党委(党总支)书记抓基层党建工作述职评议会召开,8家市本级行业党组织书记现场开展抓新兴领域党建工作述职,并接受现场民主评议。

近年来,为进一步压实相关部门“管行业就要管党建”工作责任,桂林市委“两新”工委先后出台《桂林市本级行业系统党建工作管理办法》《桂林市行业(综合)党委设立、撤销、变更及选举工作指引》等文件,不断加强分类指导、抓好工作统筹,推动新建市级行业党委3个,新兴领域党建管理体制不断拓展。

本次述职评议会的召开,是落实“两新”工委运行机制的一项重要举措,是全市行业管理部门抓新兴领域党建工作成效的一次集中展示和考核,对进一步压实市级行业管理部門党建工作责任,推动形成分类指导、分工负责、述职考核工作闭环,具有很好的典型示范和实践意义。

下一步,市委“两新”工委将坚持把加强新兴领域党的建设作为重中之重,持续加大工作力度,切实抓好问题整改,加快推进将新兴领域党建能力建设写入有关部门“三定”方案,不断增强行业管理部門抓新兴领域党建的责任意识和行动自觉,形成齐抓共管、协同联动的强大合力。实施好新兴领域“益新”计划,按照“一年强基础、两年抓规范、三年增质效”工作思路,开展好共建友好“新”家园、助“新”成长等四项行动,以高质量新兴领域党建服务桂林世界级旅游城市建设。



平乐榕津第十届 妈祖文化旅游节“嗨”翻天

▲4月19日至20日,以“古韵榕津 文旅赋能”为主题的平乐榕津第十届妈祖文化旅游节在榕津千年古榕群景区举行。妈祖巡游·万人共祈福·非遗大赏·视听双狂欢·舌尖榕津·美食市集等活动精彩纷呈,为广大游客带来文化旅游新玩法、新体验。

记者陈娟 通讯员苏桂 摄